

19

## 战胜糖尿病 向马塞族人学习



○(日)家森幸男著

本女性。从这个年龄来看，应该有一半的女性已经进入更年期，然而日本女性遭遇代谢困难和更年期障碍的却很少。

代谢问题较少的更年期女性，多半来自食用大豆的地区。我收集世界各地民众一整天的尿液，分析其中所含的大豆成分，也就是大豆异黄酮的量时，确实发现了这个相关性。其中，同样是日本人但已移居巴西渐渐少吃大豆的民众，罹患肥胖、高血压、高脂血症与糖尿病的人数大大增加，有许多人因心脏病致死，平均寿命减少了17年。

于是我们在当地做实验，把日本人吃一盒纳豆可摄取的大豆异黄酮量，撒在食物上面让这些日裔巴西人食用，结果3~10周这些人的血压开始下降，体内好胆固醇增加，更年期女性骨骼钙流失量降低。

如今，少子高龄化社会的重要课题之一，是越来越多的女性罹患不孕症。我们参考意大利摄取大豆异黄酮的女性成功怀孕的医学报告以及日本专攻不孕症医师的建议，设计了一套基础研究，结果证实，日本人日常摄取的大豆异黄酮量，能增加体内微量物质细胞因子，帮助受精卵在子宫内膜着床。

大豆异黄酮具有类似雌激素的作用，能带给肌肤健康，预防代谢疾病，甚至有助于受孕。可见，大豆确实是女性健康的最好伙伴；不仅如此，对男性而言，这种营养素同样有预防代谢疾病的作用。

中国中央电视台制作了5集与健康长寿有关的节目，希望使用我们在中国调查研究所掌握的数据，名称定为“我们所应追求的终极饮食生活革命——长寿学博士为你揭开健康长寿的秘密”。我费时20多年完成调查的和田、贵阳与广州等传统饮食文化，如今正在急速消失中。该节目主张应尽快恢复这些传统饮食。

全球各地都因为都市化与工业化的兴起，产生饮食生活欧美的现象，中国也不例外。然而，又因为中国少子高龄化的速度比日本更快，所以恢复传统饮食更加迫切。

早期我住北京的宾馆时，发现受日本健康饮食风潮影响，欧式自助餐的吧台上也有豆浆与豆腐。去年我回到上海实施调查，分析尿液成分却发现，当地年轻人远离大豆食物的情况非常严重。

代谢疾病患者必须持续接受特定的健康检查与保健指导，辛苦又劳累。想预防肥胖的人除了饮食与运动，也必须注意睡眠。每天睡眠不足5个小时的人容易肥胖，而且据说不论睡眠不足还是睡太多，都容易罹患糖尿病。

最新医学报告显示，睡眠与生活习惯病关系密切。

20年前，我们为了进行饮食调查而造访了非洲马塞族人，发现他们住在以牛粪为主要材料建造而成的简陋小屋中，里面也没有电灯，日出而起，日落后只能裹上毯子睡觉。

他们大清早就开始挤牛奶，因为生活规律，充足的睡眠过程中产生了充足的激素，使他们筋骨肌肉发达，拥有脂肪少而又理想的健美体型。当然，这样的马塞族人完全不必担心代谢问题。

在介绍马塞族人的影像中，最常见的是跳高比赛。当地女孩选择对象的标准就是跳的高度。人体内有两种肌肉，相对于持续缓慢发挥作用的慢肌，跳跃主要用到快肌。波士顿大学的沃尔什教授的研究报告指出，锻炼快肌可以降低罹患生活习惯病的风险。人们可用跳绳的方式锻炼快肌。

想克服代谢问题，我建议向马塞族人学习“早睡、早起、多做快肌运动”的生活方式。

外国人总是称赞日本女性的肌肤年轻、有光泽。在我走访全球61个地区进行研究时也发现，日本与中国女性的皮肤特别柔嫩。在为世界各地55岁左右男女测量血压的过程中，肌肤触感最润泽的当数日

## 被诸侯射下战车的周桓王——姬林

14

## 帝王档案

姓名：姬林 性别：男  
民族：华夏族  
职业：东周王朝第二任天子  
生卒年：公元前？年~公元前697年  
在位时间：23年  
最大错误：不该以武力挑战郑庄公  
最大痛苦：被郑庄公的手下人射伤  
最大仇人：郑庄公  
最大妥协：与郑庄公议和

## 帝王故事：天子借粮与中箭受伤

周平王的太子姬泄父在诸侯国当人质，心理压力很大，时间久了难免得抑郁症。周平王驾崩，姬泄父赶忙回国。他想到自己连父亲最后一面都没见到，十分郁闷，没等继位就郁闷死了。

群臣见太子死了，只好立嫡立长，就把姬泄父的长子姬林立为天子。

姬林长期看不到父亲，好不容易把父亲盼回来了，结果父亲还死了，他因此恨透了郑庄公。

郑庄公一向不守规矩，有很强的叛逆心理。他妈生他时难产，受了很多苦，所以不喜欢他，总想扶持自己的另一个儿子段掌权。可是段没斗过郑庄公，被郑庄公打败了不说，还被嘲笑为“多行不义必自毙”。郑妈妈因此受到株连，郑庄公把她软禁起来长期不见面，还发誓“不及黄泉，不相见”。

后来，郑庄公想反悔，可是话已说出，怎么往收回呢？他接受了颍考叔的建议，挖了一个深深的地道，地道从郑庄公的宫里一直通到郑妈妈的住处，母子俩就在地道里重归于好。

郑庄公的狼劲儿和出尔反尔由此可见一斑，可是桓王偏要去招惹他，一继位就撤了郑庄公在朝廷的一切兼职。

郑庄公大怒，派人把周天子在温县的妻子和在白马寺以东田里的粮食抢收了。这年冬天，周天子的肚子处于半饥饿状态。

周桓王报复了郑庄公，结果立即被郑庄公反报复，十分生气，可是又没办法，只好向诸侯借粮过冬。诸侯还挺给天子面子，宋、卫、鲁等国都拿出了粮食。郑庄公见状，也打扫了一点儿陈粮借给周天子。

又过了几年，郑庄公带上几斤新郑大枣主动到洛阳，想与周桓王重修旧好。可是姬林不给他面子，一边吃着大枣一边还损他：“看来你今年收成不错，怎么样，不用再抢别人的粮食了吧？”对于郑庄公为了表达诚意而献上的贡品，桓王只回赠了一些秕糠，说是



千年帝都洛阳 百代帝王故事

“粮都被贼抢光了，只剩下糠了”。

周天子想挽回面子，可是郑庄公偏不买账。这时周天子的影响力不过是方圆二百里的领土，加上思想守旧、架子大、排场多，综合国力还不如郑庄公。因此，姬寤生不服姬林，反而认为郑国有功于大周，理应得到大周的特殊尊重和礼遇。

二者的矛盾终于到了不可调和的地步。公元前707年，周桓王统领王师及陈、蔡、虢、卫四国组成五国联军，大举伐郑。

郑庄公下令全国总动员进行抵抗，双方在长葛开战，史称“长葛之战”。

郑庄公看出，三军中王师最强，陈国军队最弱，于是先打最弱的陈国，陈国一败，蔡、卫两国也退出了战场。五国联军只剩下了王师和虢国，战场上的形势开始对郑国有利。

郑庄公指挥三路合围，直扑王师。王师大败，桓王赶紧下令撤退。桓王坚持亲自断后，结果被郑国大夫祝聃一箭射中了肩膀。

桓王受伤，整个联军军心涣散，很快就全线败退。

王师大败，周天子的权威荡然无存，诸侯从此就更不把他放在眼里。桓王急于中兴大周，结果却落得满盘皆输，心中痛悔不已。

虽然此后郑庄公又派臣下向桓王赔罪，但已于事无补。事情到了这一步，桓王也无意再与郑国争斗下去，终于赦免了郑国的罪过。

从表面上看，郑国大获全胜，可是庄公死后不久，郑国就陷入了内乱。郑庄公的“强势”不仅害了周天子，也害了郑国。（摘自洛阳市地方史志编委会编的《千年帝都 百代帝王》一书）

健康长寿的饮食秘诀

副刊

电话：65233688

美食 团购 卷

订版热线  
63232112  
63232133主题婚宴酒店  
宴都汇一次性可容纳  
700人就餐订餐电话：  
**63368699**  
**63368771**优惠  
活动正在进行中！地址：九都路与  
解放路交叉口  
往东100米  
(原老成都民俗酒楼)

物流专栏

刊登热线：63232112 63232113 63232133

洛阳市瑞蕾汽车运输有限公司

洛阳专线往返常州无锡

承接：常州、无锡、溧阳、金坛、江阴、常熟、杨中、丹阳、宜兴。

63611383 13598171827

洛阳天天往返淄博

13346993228 15065853229

洛阳天天往返广州

18637935801 18637918258

洛阳往返浙江

洛阳65790251 13673905832

洛阳往返上海

洛阳15837999911 636103223

全利群货运部 货运

13613797589

洛阳二运客运总站

洛阳往返山西阳泉大巴

18237936889 18237936779

洛阳安华物流 广东

13938832916 60858800

永伟 为货找车 货运

18637996888 65871290

洛阳泰州、兴化、海安

63761665

13592017345

金玉物流 整车零担

安徽专线

15137988116 64545738

货老张货运部 全国

13938810693